Alkalmazott természettudomany: vasbeton

Pitagorasz (-570 - -510) ¢6ta a filozofusok megvoltak gy6zodve arrol, hogy az alkoto a
vilagot matematikai torvényszeriség szerint teremtette. Ez a felfogas a matematika
fejlodésével egyre ndvekedett. A17. szazadban szlletett az uj fogalom tudomany,
ami matematikat és természettudomanyt jelent. A rationalizmusban a matematika lett
a tudomany kiralynéje. A tudomany feladata a termézstet matematikaba foglalni, a
matematikat a természetben felismerni. Ez elérhetd kisérletekkel: a parameterek
szeparalasaval. Galileo Galilei (1564-1642) szeparalta a gravitaciot a 1égellenallastol.
Ahol tébb partaméter van nehezebb a szeparalas, foleg, ha ismeretlen paraméterek
is fellépnek. Itt statisztikai adatokkal segédkezink pl. az orvostudomanyban (a
dohanyzas karos).

A statikanak jelentds Iépése volt a keresztmetszet értékeinek a szaparalasa az anyag
tulajdonsagaitdl. Igy lehet az igénybevételt a teherbirassal relatioba hozni. Claude
Louis Marie Henri Navier (1785-1836) 1824-ben jelentette meg az Ecole de Pont et
Csausseén Paris tartott eldadasait. Ez volt a statika szlletése. De ezt a statikat nem
csak arra hasznaltak, hogy a bevalt szerkezeteket quantfikaljak, hanem a
matematikabdl vezettek le tartoszerkezeteket: foleg racsostartokat. Ez volt a statika
tudomany sulypontja.

A13. szazadban fogalmazta Roger Bacon (1214-1292) természettudomany menetét:
Ismeret (felismerés) — experiment — elmélet (matematika).

A romaiak ismerték a betont opus cementitium, aminek nagy nyomé, de szerény
huzoészilardsaga van. Ezértolyan szerkezeteket épitettek a betonbdl, amelyekben
nem Iép fel huzo igénybevétel pl. a Pantheon Romaban Kupola 43 m alaprajzatméro,
felavatas 114.

A francia kertész és feltatlaléo Joseph Monier (18823-1906) beton viragvederjeit drot
gyuruvel erdsitette. Talalmanyat 1864-ben patentierozta. Ezt tovabbi patentok
kovették. Erre a mérnokok is figyelmesek lettek. A mérndk tudasok (Emil Mérsch
1872-1950 és tobbiek) belegondoltak a betonba az aktualis statikismeretet: a
racsostartot. Betettek vasalasi kosarat: hosszvasakat és kengyeleket. (A nyirassal
voltak problémajuk, van még ma is.) Ugy tessziik be a vasalast, ahogy tudjuk
szamolni. A beton tulajdonsagait nem vették figyelembe. Tehat Bacon tanacsaval
ellentétben fogalmaztak egy elméletet és kisérletekkel igazoltak ennek a
hasznalhatdésagat, ahelyet hogy a kisérletekkel keresték volna az optimalisat.

120 év ota kényszerit a ,tudomany* erre a téves utra. Még ma sem gondolunk arra,
hogy a vasalas vezetése befolyasolja a feszlltségek menetét. Magfeleld vasalas
elrendezésnél elhagyhatok a kengyelek. Ez azért is fontos mert a kengyelek
repedéseket és rozsdasodast hivnak eld. [lasd A beton és a célszertuen alkalmazott
betonacél. VASBETONEPITES ........ ,2018,.....oldall.

Az EUROCOD 2 szerint kb. kétszer annyi vasat tesziink a szerkezeteinkbe mint a
teherbirasra sziikséges. A feladat fogalmazasa nagyon egyszeru: Azt



huzéfeszultséget, amit a beton nem tud felvenni, azt az armirozasra bizzuk. A FEM-
Programokkal tudjuk a feszlltségek menetét és nagysagat (trajektoriakat) szamolni.
Olyan betonelemekbe, amelyekben nincs huzoéigénybevétel, ne tegylink vasalast.
Tehat felejtsuk el a szerkezeti vasalast. Ezt megkdszoni a beton: tovabb lesz
hasznalhato.

Ebbdl az a tanulsag, hogy nem elég a képletet tudni, hanem ismerni kell az elmélet
|étrejottét és ezt kritikusan kell szemlélni. Ezért nagyon fontos, hogy az
egyetemen/foiskolan ne csak az eldirasokat, hanem azonak a létrejvetelét is
ismertessuk [lasd HORIZONT mérnok ujsag 2016 junius,12. oldal].



